



□2019年4月11日 星期四 □责任编辑 王秀丽  
□电子邮箱 xinyixw@126.com □新闻热线 88979191



# 让“安全第一”更加深入人心

无论政府、企业还是个人，都应始终葆有安全意识、担负起应有的责任，共同守护好安全的环境。

进一步加强的法规制度的落地落实，让排查风险更广泛、预警机制更灵敏、监管执法更有力，以“万无一失”防止“一失万无”。

平安是最基本的公共产品，“安全第一”是最广泛的社会共识。习近平总书记强调：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”安全生产关系人民群众生命财产安全，事关经济社会发展大局，只有持续拧紧安全这根弦，不断强化责任落实，筑牢制度堤坝，织密防护网络，

才能防患于未然，守护好生命安。最近一段时间，接连发生的安全事故，为人们一再敲响安全的警钟。

一些特大安全事故，往往带有突发性、意外性、复杂性的特点，看似防不胜防、难以避免，实则萌生于日常被忽视的隐患、潜藏于不负责任的细节。有数据显示，90%以上森林草原火灾是由上坟烧纸、吸烟、烧秸秆以及燃放烟花爆竹等人原因引发的；一些专家在分析170万宗事故后认为，由于人为因素导致的不安全行为和人为导致的事故，占了88%。可以说，人为疏忽与安全思想麻痹是最大的隐患，而隐患往往最终酿成事故。

因此，社会方方面面，不管面对的是生产流程还是生活空间，都应始终葆有安全意识、担负起应有的责任，共同守护好安全的环境。

一人负责一处安全，众人把关稳如磐石。抓好安全问题，关键还得依靠制度，以厘清各方责任，形成工作合力。破解安全生产难题，离不开依法治理与制度建设，需要充分运用法治思维和法治手段。事实上，补齐安全短板的过程，就是在推动安全生产责任制度化、法治化。

党的十八大以来，中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见出台，我国安全生产法律法规体系不断完善，涵盖11部专项法律、3部司法解释、20余部行政法规、30余部地方性法规、100余部部门规章、近400部安全行业标准。我们的安全底线越来越高，责任体系越来越密，法治手段越来越硬。在此基础上，进一步加强法规制度的落地落实，让排查风险更深入、预警机制更灵敏、监管执法更有力，以“万无一失”防止“一失万无”。

近年来，随着应急管理体系的健全完善，全社会的应急响应能力和处置水平都有了显著提升，有效减少了事故损失。同时，一些地方出现的问题，也警示我们要举一反三、亡羊补牢。要加强预防工作，

更有效地进行安全隐患排查，盯紧安全链条的薄弱环节进行整改，要更精准地识别灾情，救早、救小，进一步提升专业救援能力。

安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，容不得丝毫放松。

近年来，经过共同努力，我国安全生产形势持续稳定好转。面对安全生产的责任要求，任何时候都不能麻痹大意。牢固树立安全发展理念，始终要把人民群众生命安全放在第一位，将责任扛在肩上，为安全生产筑起“防火墙”，我们才能守护好美丽家园，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

(李洪兴)

## 好家风见证『最美的驻守』

家家风风的世代积累、嘉言懿行的代代沉淀，总能让后辈在迷茫时坚定，在困顿时坚强，在追梦中坚持。

每一家都会有自己的家风，体现在生活的选择中、家庭的发展中、亲人的相处中、体现在一言一行、一举一动的细节中。

近日，电视剧《都挺好》热播，引发不少观众共鸣，有关家庭关系的讨论迅速升温。父母的责任、孩子的义务、亲情的维系等等，呈现出家事背后的伦理困境。

其实，“一个铜锅撬勺子——碍不住盆沿磕碗沿”，世上少有不闹矛盾的完美家庭，有问题不可怕，只要家庭成员一起努力就大度家庭。如果一味抱怨，甚至口出恶言，心存怨气，小矛盾就容易积成解不开的疙瘩。更需要看到，家庭是社会最小的单位，大多数人都会在家庭中积累处理亲密关系的经验。家庭不和，家风不好，最终可能将这样的状态传递到下一代组成的家庭之中。

同样，好的家风也可以传递，为孩子们构筑更好的人生道路。央视国际频道刚刚收官的《谢谢了，我的家》第二季，走入多个中华优秀家庭，聆听前辈讲述成长经历和家族往事。他们出生年代不同，家庭背景不同，成长轨迹不同，却无一例外在成长过程中，收获了家庭给予的坚毅、或勤俭、或勇敢、或仁信、或乐观的力量，最终走出了属于自己的不凡之路。可以说，他们的故事带给我们良好家风塑造美好生活的生动启示。

“当乌云被阳光亲吻时，它们就变成了天空中的花朵”，陷于一地鸡毛，难免会忘记抬头天蓝，温润厚实的家风，能打开人生的格局。周厚来的侄女周秉宜牢记总理“做个本分的普通人”的教导，坚守“不沾泥土的干净”而勤勉做人；“华人船王”赵锡成的女儿赵安吉因为爸爸总说“下次做得更好”而变得不怕失败；钟南山谨记父亲格言“人总是要为世界留下点什么”，80多岁依旧坚持奋战在医疗前线；边城女战士张旭雷也因为父亲那句“人都是在泪水中成长起来的，但千万不能被泪水淹没”，成就了今天的自己……家家风的世代积累沉淀，总能让后辈在迷茫时坚定，在困顿时坚强，在追梦中坚持，也将为国家兴旺、民族复兴注入更多奋发向上的精神力量。

也许，有人会说：“我家就是普通家庭，谈不上什么家风”。实际上，每一家都会有自己的家风，体现在生活的选择中、家庭的发展中、亲人的相处中，体现在一言一行、一举一动的细节中。比如，面对年迈的父母，能否耐心耐心地使用手机，跟上时代；闲暇时，能否跟孩子一起阅读、一起思考，而不是各自低头玩手机，能否在出门旅行时，以身作则文明游客，让孩子理解公共场合的行为规则；传承源远流长的家风文化，并在时代语境下发展新的内涵，家风便能点亮孩子人生的一盏明灯。

《谢谢了，我的家》中有一个细节，令人印象深刻。当嘉宾上台时，会经过一条名为“家庭树”的隧道，他们在驻足仰望着自己的家门风范，有一家人都会离开，但孕育传承的家风会留给他们“最美的驻守”，让好家风随着温度与力量，吹向更远、更广的地方，就是我们对孩子、对社会的美好馈赠。

(姜斐)

## “学习强国”要真学真用

“学习强国”平台火了。借着这个平台，极大地满足了互联网条件下广大党员干部和人民群众多样化、自主化、便捷化的学习需求。每天早上，第一件事就是打开学习平台“听”“学”；上班在公交车上，也会不由自主地浏览政策要闻，晚上睡前最后一件事，也是打开学习平台看能不能再攒积分，相信许多人都这样做。

但是，前一段时间，也发现一些单位未能正确引导，不是在知行合一上动脑筋下功夫，而是把学习引向比拼积分，把积分当成了每天刷分上，学习效果大打折扣。正因为出现了一些本末倒置的现象，违背了学习初衷，日前平台做了优化，小组排名下线，压缩了积分上限，积分排名也有所限制，设计更切合实际，力戒了一些形式主义的表现。

学习不是为了好玩，理应成为一种健康的生活方式。确保“学习强国”用到点子上，必须注重深度学习，往实里走，往心里走，杜绝搞一些花拳绣腿。为什么会把好事办成坏事，说到底是一个作风问题。作风不实，学习也不会学起来。用好作风抓学习，用真学习改作风，是“学习强国”充分发挥社会效益的关键所在。克服形式主义、官僚主义，也有个层层设计问题。制定学习的规则，不给形式主义留空档，留机会，形式主义就没有了滋生的土壤。学习如此，其他工作也不例外于这个理儿。

我们党永葆生机活力，客观上要求广大党员干部自觉把学习作为生活方式，牢固树立学习即生活、生活即学习的理念，挤出时间，用足空间，充电补钙，挤装头脑，为指导实践、推动工作积蓄精神力量。

思想田野里的耕耘，是为了实践的收获、进行伟大斗争、实现伟大工程、推进伟大事业、建设伟大梦想，无论驾驭复杂局面，还是开辟发展新境界，辩证思维能力不可或缺，思想与时俱进必不可少。唯有强化学习、

打磨理论思维，才能使主观世界更好符合客观实际，从而更好指导实践、推动事业发展。这才是“学习强国”平台的落脚点，是崇尚学习的价值所在，加快知识更新，优化知识结构，避免“少知而迷、不知而盲、无知而乱”的必然选择。孜孜不倦的求知，把学习真正当作追求、爱好和生活方式，才能够克服本领不足、本领恐慌，才会有人生诗意和事业远方。

(张全林)

打理论思维，才能使主观世界更好符合客观实际，从而更好指导实践、推动事业发展。这才是“学习强国”平台的落脚点，是崇尚学习的价值所在，加快知识更新，优化知识结构，避免“少知而迷、不知而盲、无知而乱”的必然选择。孜孜不倦的求知，把学习真正当作追求、爱好和生活方式，才能够克服本领不足、本领恐慌，才会有人生诗意和事业远方。

(张全林)

## 拼出来的铁人精神

新中国成立后，美国等西方国家一直以禁运方式对我国实行经济封锁，而当时我国石油产量很少，政府不得不拿出极其有限的外汇从苏联进口石油。上个世纪50年代末，中苏关系逐渐紧张，苏联意图用石油卡住我们的脖子，年轻的共和国遇到了严峻的挑战。有人曾经断言：“一旦战争爆发，中国的石油连一个星期都维持不了。”朱德总司令曾忧心忡忡地说：“没有石油，飞机、坦克、大炮不如一根打狗棍。”

1959年9月，黑龙江大庆地区发现油田，党中央对此高度重视。1960年2月，中共中央批准了原石油工业部关于组织大庆石油大会战的报告，集中王门、松辽、川中等各石油厂、矿以及院校、科研部共37个单位的精兵强将齐聚大庆。一场标志着新中国石油工业崛起的大会战，就此拉开了帷幕。

大会战所在地的自然条件相当恶劣，到处是沼泽地、芦苇荡，夏季酷热难耐，或暴雨连天，冬季的严寒风雪更是无情而漫长。史料显示，石油大会战期间，大庆冬季最低温度达到了零下36摄氏度。

1960年4月，王进喜刚刚带领钻井队到达大庆，就遇到前所未有的困难。一套钻井设备重60多吨，在甘肃玉门拆散搬来，到达后，再从火车站运到井场，然而，当时吊运设备并非易事。王进喜告诉工人们：“我们绝对不能等，就是人拉肩扛也要把钻机全都拉上井场。”3天3夜，王进喜带领队友撬杠、滚杠、滚杠、硬是靠双手和肩把钻机卸下车，装上汽车，搬运到井场并安装就位。4月14日，经5天5夜的苦干后，大庆第一口油井开钻，不久即喷出原油。

在施工中，王进喜的右腿被砸伤，他却顾不上住院，拄着拐杖继续指挥。由于地层

压力太大，第二口井钻至700米浅层时，突然发生井喷。现场没有重晶石粉，只能用水泥堵堵。但由于没有搅拌机，水泥加进去就沉了底。如果不及时处理，后果不堪设想。王进喜抄起双拐，纵身跳进泥浆池，用身体搅拌泥浆。在他的带动下，工友们也纷纷跳入。经过3个多小时，井喷被制服，保住了油和钻机。王进喜身上却溅满碱性的泥浆，碱液侵蚀起了大泡。房东东眼见他连续几天几夜奋战在井场没有回来，就感慨地说：“王队长真是‘铁人’啊！”从此“铁人”的名字传遍了大庆油田，并通过新闻媒体的宣传传遍了全中国。

“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”，“有条件要上，没有条件创造条件也要上”。这些钢铁誓言烙印在石油工人的血液里，展现在石油开发建设的行动中，奋发图强、艰苦创业。石油工人不仅仅用了3年多时间，就实现了高水平、高速度“拿下大油田”的伟大目标，创造了世界石油工业史上的奇迹。

点评

大庆石油大会战是党领导人民群众自力更生、艰苦奋斗的生动缩影。奋斗是幸福的，奋斗也是艰辛的、长期的、曲折的，没有艰辛就不是真正的奋斗，一代又一代人的奋斗，伟大梦想才会变成现实，干出来的。新时代是奋斗者的时代，需要我们不懈奋斗、砥砺前行。

(怀德)

没有条件创造条件也要上”。这些钢铁誓言烙印在石油工人的血液里，展现在石油开发建设的行动中，奋发图强、艰苦创业。石油工人不仅仅用了3年多时间，就实现了高水平、高速度“拿下大油田”的伟大目标，创造了世界石油工业史上的奇迹。

点评

大庆石油大会战是党领导人民群众自力更生、艰苦奋斗的生动缩影。奋斗是幸福的，奋斗也是艰辛的、长期的、曲折的，没有艰辛就不是真正的奋斗，一代又一代人的奋斗，伟大梦想才会变成现实，干出来的。新时代是奋斗者的时代，需要我们不懈奋斗、砥砺前行。

(怀德)

## 减税降费系列宣传四

问题1. 对增值税一般纳税人购进用于生产或者委托加工13%税率货物的农产品，能否按10%扣除率计算进项税额？

答：可以。对增值税一般纳税人购进用于生产或者委托加工13%税率货物的农产品，按照10%扣除率计算进项税额。但是购进时只能按照9%税率抵扣进项税，实际生产消费时才可以扣除1%。

问题2. 增值税一般纳税人购进农产品，取得流通环节小规模纳税人开具的增值税普通发票，能否用于计算可抵扣进项税额？

答：增值税一般纳税人购进农产品，取得流通环节小规模纳税人开具的增值税普通发票，不得计算抵扣进项税额。

问题3. 2019年4月前购入一幢写字楼，取得增值税专用发票，当前尚有40%未抵扣的不动产进项税额1000元，能否选择在2019年4月所属期抵扣剩余的30%，在5月所属期抵扣剩余的10%？

答：不可以。纳税人在2019年3月31日前尚未抵扣的不动产进项税额的40%，自2019年4月所属期起，必须一次性转入进项税额进行抵扣，不得分次转入进项税额。

问题4. 增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务，可以作为进项税额抵扣的凭证有哪些种类？

答：增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务，可以作为进项税额抵扣的凭证有：增值税电子普通发票、增值税电子专用发票、注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单、铁路车票以及公路、水路等其他票据。

问题5. 增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务如何抵扣进项税？

答：(1) 增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务取得增值税专用发票的，进项税额为发票上注明的税额。

(2) 取得注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单的，按照下列公式计算进项税额：

航空旅客运输进项税额=(票价+燃油附加费)÷(1+9%)×9%

(3) 取得注明旅客身份信息的铁路车票的，按照下列公式计算进项税额：

铁路旅客运输进项税额=票面金额÷(1+9%)×9%

(4) 取得注明旅客身份信息的公路、水路等其他票据的，按照下列公式计算进项税额：

公路、水路旅客运输进项税额=票面金额×(1+3%)×3%

(5) 增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务取得增值税电子普通发票的，进项税额为发票上注明的税额。

问题6. 增值税一般纳税人所称的邮政服务、电信服务、现代服务、生活服务具体范围是什么？

答：邮政服务、电信服务、现代服务、生活服务具体范围，按照《销售服务、无形资产、不动产注释》(财税〔2016〕36号)执行。

邮政服务，是指中国邮政集团公司及其所属邮政企业提供邮件寄递、邮政汇兑和机要通信等邮政基本服务的业务活动。包括邮政普遍服务、邮政特殊服务和其他邮政服务。

电信服务，是指利用有线、无线的电磁系统或者光电系统等各种通信网络资源，提供语音通话服务、传送、发射、接收或者应用图像、短信等电信业务数据和信息的业务活动。包括基础电信服务和增值电信服务。

现代服务，是指围绕制造业、文化产业、现代物流产业等提供技术支持、知识服务的业务活动。包括研发和技术服务、信息技术服务、文化创意服务、物流辅助服务、租赁服务、鉴证咨询服务、广播影视服务、商务辅助服务和其他现代服务。

生活服务，是指为满足城乡居民日常基本生活需求提供的各类服务活动。包括文化体育服务、教育医疗服务、旅游娱乐服务、餐饮住宿服

务、居民日常服务和其他生活服务。

问题7. 纳税人提供邮政服务、电信服务、现代服务、生活服务的销售额占全部销售额的比重如何计算？

答：2019年3月31日前设立的纳税人，其销售额比重按2018年4月至2019年3月期间的累计销售额进行计算；实际经营期不满12个月的，按实际经营期的累计销售额计算。

2019年4月1日后设立的纳税人，其销售额比重按设立之日起3个月的累计销售额进行计算。

问题8. 纳税人符合加计抵减政策条件，是否需要办理什么手续？

答：《财政部税务总局海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》(财政部税务总局公告2019年第39号)规定，适用加计抵减政策的纳税人，应在年度首次适用加计抵减政策时，通过电子税务局(或前往办税服务厅)提交《适用加计抵减政策的声明》。

问题9. 与2018年相比，这次留抵退税还区分行业吗？是否所有行业都可以申请留抵退税？

答：此次留抵退税，是全面试行留抵退税制度，不再区分行业，只要增值税一般纳税人符合规定的条件，都可以申请退还增值税增量留抵税额。

问题10. 申请留抵退税的条件是什么？

答：一共有五个条件。一是从2019年4月税款所属期起，连续6个月增量留抵税额均大于零，且第六个月增量留抵税额不低于50万元；二是纳税信用等级为A级或者B级；三是申请退税前36个月未发生骗取退税和虚开增值税专用发票行为；四是申请退税前36个月未因偷税被税务机关处罚两次及以上；五是自2019年4月1日起享受留抵退税政策(退后返)政策。

新沂市税务局宣